

新疆哈密戈壁滩上,"为人民服务"巨幅标语上出现车辆碾压痕迹。视频减图

每个字相当于6个篮球场大,它们 静卧于新疆哈密戈壁滩上,见证了半 个多世纪的风沙,却险些毁于瞬间的

连日来,新疆哈密戈壁滩"为人民 服务"巨型标语遭车辆漂移破坏的消息 引发广泛关注。华西都市报、封面新闻 记者梳理发现,这些巨型地标藏着不少 "冷知识"。

谁在戈壁滩刻下地标大字?

"为人民服务"巨幅标语被破坏,后 经网友自发修复……连日来,相关新闻 多次冲上热搜。细心网友注意到,这些 标语每个字长宽各50米,面积近4亩地, 相当于6个标准篮球场大小。

公开信息显示,这些标语的诞生, 源于紧迫的军事需求。1967年,解放军 第八航空学校在新疆成立,飞行员在训 练中发现, 戈壁地区缺乏明显地标, 极 易迷失方向。时任该校领航主任的季 臣业提出建造地面标语作为导航地标

建造过程充满艰辛。官兵们用经 纬仪测量地面,定出空域准确范围,然 后参照坐标纸上的设计,用皮尺进行实 地测量。学员们利用铁锹、木制推雪板 等工具把笔画内的戈壁石挖开,露出黄 褐色的碱土。从1968年4月开始,几十 名官兵奋战了四五个月,最终完成了包 含"为人民服务"在内的5组标语。

之后,这些航标不仅为飞行员提供 了导航参照,更见证了中国航天事业的 起步与发展。

为何风沙未能抹去这些地标?

据"哈密发布"等媒体报道,这些标 语能保存半个多世纪而清晰可见,关键 在于独特的建造工艺。建设者们利用当 地自然条件,通过刮除表面深色砾石,露 出下面的浅色碱土,形成鲜明对比。由 于碱土结实,风吹不动,从而形成了持久 的地面标志。

选择在此地建造标语,也经过了周 密考量。哈密戈壁地势平坦开阔,风力 作用相对稳定,减少了标语被流沙掩埋 的可能。同时,当地降雨稀少,碱土地 面坚硬不易被冲刷,为标语的长期保存 提供了理想条件。5组标语共计包含 30个汉字,加上一个巨大的感叹号,总 面积达到7.5万平方米。

卫星如何见证跨越时空的守护?

2025年9月,博主"略靠谱旅社"(本 名陆遥)在卫星地图上发现哈密戈壁的 "为人民服务"标语周围出现了异常痕 迹。对比历史图片并前往现场一探究 竟后,他确认这些巨型地标遭到了车辆 漂移破坏。

现场景象令人痛心:"人"和"民" 字之间布满了越野车辆漂移产生的沟 壑。这些承载着历史记忆的航标,扛住 了60年风沙侵蚀,却差点毁在了越野车

面对破坏,陆遥决定自发修复。他 购买了20吨与被破坏地表相似的砾石, 与朋友一起耗时9天对受损区域进行修 复。修复过程充满挑战,为防止重型车 辆造成二次破坏,20吨石料先卸在3公 里外的铁路边,再用小货车分批转运至

卫星技术在此次修复验证中发挥 了重要作用。修复完成后,长光卫星公 司无偿提供技术支持。9月28日中午12 点45分51秒,"吉林一号"卫星飞过标语 上空,确认现场已完全修复。不仅如 此,长光卫星公司为了支持网友自发修 复巨幅标语的公益行动,还决定将其后 续拍摄任务、监测画面全部免费执行, 引来网友点赞。

标语将获得怎样的"护身符"?

事件引发关注后,哈密市政府迅速 采取行动。据当地官方发布的信息,10 月12日,哈密市多部门召开专题会议, 商讨常态化保护措施,要求根据《哈密 市戈壁生态环境保护条例》,严格执行 "所有自驾游活动必须严格在指定区域 内开展",违者将面临处罚。

哈密市文化体育广播电视和旅游 局披露,已将巨型航标纳入第四次文物 普查范围,将请示新疆维吾尔自治区文 物局对五处航标进行文物鉴定,探讨更 加科学规范的保护措施。

与此同时,文旅部门也在研究设立物 理防护与数字监测相结合的保护体系。 计划在标语周围设置防护设施,并安装监 控设备,防止类似破坏事件再次发生。

上述这些措施,不仅针对"为人民 服务"这一处标语,更是为哈密戈壁滩 上其他类似历史地标建立保护机制。

华西都市报–封面新闻记者 曾业

重庆豌杂面 "勇闯"比利时走红

鹰嘴豆代替豌豆,重庆女 子摆摊卖面日入近1000欧元

在比利时布鲁塞尔一座大学城 周边的集市上,37岁的重庆女子汪 莉,每周二和周六在这里支起摊位, 煮起了豌杂面。这个最初为缓解家 庭收入压力而开启的小生意,不仅 让她实现了时间自由,还收获了当 地人和留学生的一致好评。

近日,华西都市报、封面新闻记 者对话汪莉,听她讲述豌杂面在比 利时爆火背后的故事。

为解家庭收入困境 开始摆摊卖豌杂面

汪莉和丈夫2015年到比利时 定居,丈夫是农学博士。2024年, 得知丈夫上一份合同即将结束,且 后续面试比利时高校永久职位未成 功,家庭收入面临断档风险,汪莉便 开始寻找工作。

由于工作时间与照顾孩子的需 求有冲突,汪莉最终将目光投向摆 摊。她在网上刷视频时,看到了重 庆小面的味道担当——豌杂面。这 一下子灵感就来了:"哎,这个感觉 蛮合适。"

本地买不到豌豆做豌豆泥,汪 莉就用鹰嘴豆泥替代豌豆泥;没有 重庆碱水面,就用超市里能买到的 北京炸酱干面代替;豌杂面里的肉 酱得用肥瘦相间的猪肉,她又托人 订购肥肉,再混合超市里买的瘦肉 末进行炒制。

如此这般、费尽折腾,汪莉经过 多次试验,比利时版的豌杂面终于 "横空出世",味道也得到家人认 可。汪莉由此坚定了信心,把"豌杂 面"作为自己摆摊的拳头单品。

每周出摊两天 收入已达当地平均水平

很快,汪莉的豌杂面摊支了起 来。由于当地集市仅在周二、周六 开放,她也每周出摊两天。为了保 障食材新鲜充足,她一般都在前一 天准备好所有食材。以周二出摊为 例,周一她要准备8公斤左右的肉 末,足够制作100份左右的豌杂面, 还会准备60个左右的卤蛋。

汪莉介绍,她的小摊卖的面条, 细面7欧元一份,宽面9欧元一份,卤 蛋1欧元一个,包子和曾卖过的韭菜 盒子则是3欧元一个。汪莉说,比利 时整体物价不低,相比之下,她的豌 杂面价格很有竞争力。这份带着重 庆风味的中国美食,也因此吸引了

汪莉说,每周二中午是最忙的 时候,顾客络绎不绝,自己常常忙得 晕头转向。当地人大多是第一次接 触重庆豌杂面,觉得味道好价格又 实惠;大学城的中国留学生也常来 光顾。

汪莉介绍,现在她每周出摊两 天,每天收入大概接近1000欧元。 虽然未详细计算净收入,但这样的 盈利水平已达到当地税后3000欧 元至4000欧元的月平均收入水平。

对于这份收入,汪莉非常满 意。她表示,以自己的情况,想要 找到同等收入的工作难度很大,摆 摊不仅实现了可观收入,还能兼顾 家庭。

华西都市报-封面新闻记者 苟 春 马嘉豪

对话巨幅标语修复者陆遥

从"讲述故事"变成"修复行动"

这是一个27岁的贵州青年,从成都 到新疆哈密,用20吨砾石,在戈壁上写 下的最真诚的回答。

陆遥和他的"略靠谱旅社"团队,在 卫星地图上发现,新疆哈密市伊州区一 片戈壁上有巨大的"为人民服务"标 语。故事的开端,源于一个内容创作者 的职业敏感——最初,他们只是想探寻 这些大地艺术背后的航空军事史。

然而,当朋友用无人机拍摄的画面 传回时,陆遥的心被揪紧了:原本应该 笔画清晰、气势恢宏的标语,因石块缺 失和人为破坏,"像一道伤疤。"

于是,陆遥选择了一条最"笨"的 路:独自一人,开着自己那辆经过改装、 最高时速只有80公里的小货车,从成都 驶向哈密,执行修复计划。

记者:整个修复过程中最大的困难 是什么?

陆遥:找石头。这是我们最初完

全没有预料到的难题。一开始,我们 预估的工程量没那么大,以为一两车 石头就够了,觉得是随手就能做的事, 就没跟当地部门打招呼。后来才发现 工程量很大。颓丧过,甚至绝望过。好 在,加入的人越来越多,我们最终坚持 下来了。

我们坚持"最小干预"原则,不想因 为修复而造成新的破坏。为此我们做 了详细的田野调查,试验了多种当地石 料,但都不符合要求。那几天真的很绝 望——人生地不熟,跑了很多地方都找 不到合适的石材。就在快要放弃时,我 们终于在距离巨幅标语100多公里外的 地方找到了合适的石料,总共买了20 吨,花了4000元,找货车拉石头去现场, 运费花了1500元。

记者:为什么要分27趟来回转运石料? 陆遥:为了保护戈壁脆弱的生态。 我们特意把满载石料的大货车停在距离

修复地点3公里外的地方,然后用小货车 一点点地转运,像蚂蚁搬家一样。戈壁 表面的黑色砾石层只有薄薄一层,下面 是很厚的碱土,这种地貌需要上百年才 能形成。一旦被重型车辆碾压,痕迹几 乎无法消除。有人曾建议,"把压进去的 石头抠出来就行了",但实际情况要复杂 得多。我们宁愿多跑几趟,也要尽量减 少对环境的破坏。

记者:修复完成后的那一刻,你是 什么样的心情?

陆遥:如释重负,又无比激动。9月 23日,我回到成都,但因天气原因,一直 等到28日才收到卫星图像。那5天我过 得特别煎熬,不断担心修复效果是否达 标。当最终看到卫星传回的图像,清晰 地显示"为人民服务"五个大字已完整 复原时,心里的石头才真正落地。那一 刻,我觉得所有的辛苦都值了。

华西都市报–封面新闻记者 刘彦君 曾业